

代表委员建言献策文物司法保护

我市法院系统开展“加强文物和文化遗产司法保护”重点联络活动,创新保护机制提升保护力度

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 叶会娟

本报讯 文物和文化遗产是一个国家、一个民族历史与文化传承的重要载体和实物见证,坚持依法保护管理,是文物事业发展和文化遗产保护的重要保障。7月29日至8月1日,由重庆市法院系统指导,市中法院主办,黔江区法院、石柱县法院、秀山县法院、酉阳县法院、彭水县法院协办的“加强文物和文化遗产司法保护”全市法院重点联络活动顺利进行。35名全国及市人大代表、政协委员受邀参加,通过实地调研、座谈交流等形式,为文化遗产司法保护贡献智慧力量。

近年来,全市法院在市人大、市政协的监督支持下,积极推动府院联动,不断加强文物和文化遗产司法保护工作。市中法院聚焦“加强文物和文化遗产司法保护”主题,精心策划了此次活动,既向代表委员展示了法院加强文物和文化遗产司法保护的实践成效,又为代表委员履行监督职责、了解法院工作搭建了平台,得到了代表委员们的充分肯定。

3天时间里,代表委员们先后走进秀山、酉阳、彭水、黔江、石柱,通过实地调研秀山巨丰堰世界灌溉工程遗产司法保护基地、南腰界长征国家文化公园司法保护基地、阿依河文旅巡回审判点、正阳恐龙遗址、重庆石柱黄连科普中心等,近距离感受法院强化文化遗产司法保护的工作成效,就存在的问题



代表委员实地调研

和困难提出意见建议,为文化遗产司法保护建言献策。

8月1日,市高法院在石柱召开“加强文物和文化遗产司法保护”重点联络活动意见建议征求会。会上,市高法院环资庭通报了全市法院文物和文化遗产司法保护工作情况,市中法院通报了辖区两级法院文物和文化遗产司法保护工作情况。参会代表委员结合此次重点联络活动视察调研情况,围绕如何提升文物和文化遗产司法保护力度畅所欲言,提出了宝贵的意见建议。

“多选取典型案例开展以案释法,让群众感受到保护文物和文化遗产不是空洞的口号,而是每个人的责任。”

“建立文物损害赔偿基金,探索修复优先和惩罚性赔偿机制,确保基金专款专用,充分利用现代化存证技术,为文物和文化遗产司法保护提供科技支撑。”

“加大宣传力度,强化对破坏文物和文化遗产行为的打击力度。”

……

会上,代表委员们围绕“提升保护力度”

“创新保护机制”等主题畅所欲言,提出52条针对性建议,并一致表示将持续关注文物和文化遗产司法保护工作,继续发挥监督职能作用。

市高法院环资庭、市中法院分别通报了全市及辖区两级法院文化遗产司法保护工作情况。市高法院党组成员、副院长孙海龙表示,本次重点联络活动参与代表委员人多面广,聚焦活动主题,代表委员积极建言献策,不仅加强了人民法院对文化遗产保护的责任感,还提供了司法保护文化遗产工作的方法论。重庆法院将一如既往地自觉接受监督,深入践行全过程人民民主,切实把代表委员的真知灼见转化为推动法院工作高质量发展的实招硬招。

孙海龙强调,全市法院将以此次活动为契机,重点推进五方面工作:深学笃行理论,弘扬中华优秀传统文化的重要论述和重要指示,贯彻落实文物保护法和非物质文化遗产法,把中华文化瑰宝保护好、传承好;提升保护意识,依法严惩破坏文物行为,防止“建设性破坏”“开发性破坏”,推动文化遗产保护与经济社会发展协调共进;健全保护格局,加强与行政机关协同配合,构建“法院+”复合保护格局,重点提升青少年保护意识;深化审判融合,推动环境资源审判与知识产权审判、行政民事刑事审判有机融合,打造重庆法院文化遗产案例库,发布保护白皮书;推动成果转化。筹建渝东南文化遗产司法保护中心,将代表委员建议转化为具体举措,形成“调研——落实——反馈”闭环机制。

做商事审判赛道上的奔跑者

——记铜梁区法院民事审判二庭副庭长朱晨君

铜梁区法院民事审判二庭副庭长、法官朱晨君在商事审判的赛道上,以精湛业务为笔,以奋发锐气为墨,以昂扬朝气为光,写下对“法治是最好的营商环境”的诠释。2025年上半年,他荣获铜梁区委、区政府授予的“铜梁区促进民营经济高质量发展先进个人”称号。

以学习为帆
在求知路途上筑牢底气

“疑难案件是最好的老师”,这是朱晨君常挂在嘴边的话。每当遇到复杂案情,他总像海绵吸水般汲取养分:翻阅最高人民法院的法律适用解读,研读各级法院的实务文章,琢磨专家学者的深度论述,比对同类案件的裁判思路。

在他的案头,总有一本本亲手梳理的“裁判指南”——从概念解析到构成要件,从关联拓展到实务技巧,密密麻麻的字迹里,藏着对法律的敬畏,更藏着对公正的追求。

办案之余,他是同事眼中的“提问能手”,总是追着资深法官探讨庭审技巧;他也是自我要求严苛的“复盘达人”,每次庭审结束都要反复琢磨。自2019年投身审判工作以来,1900余件民事案件的历练,让他从青涩走向成熟。2023年,他撰写的裁判文书获评全市法院“优秀裁判文书”三等奖;同年,他撰写的一篇案例分析登上市高法院案例指导内刊;2024年,他参与撰写的《劳务派遣行业乱象频发亟需加强治理》获市高法院刊登——每一份成绩,都是他用“永远在路上”的学习态度,垒起的专业基石。

以攻坚为舵
在办理案件中淬炼锐气

“法官的天平,一头挑着法律条文,一头挑着万家灯火。”朱晨君始终坚信,公平正义不是抽象的口号,而是在每一案件中让当事人感受到的力量。

2023年,铜梁某购物中心陷入合同僵局,500余户商铺空置,商户焦虑、业主心急。朱晨君接手后,一次次梳理证据、一遍遍沟通调解,最终以精准裁判打破僵局,让沉寂的商铺重新焕发生机。2024年,他承办的“保交房”专项资金使用案,为房地产市场注入司法“稳压器”,推动行业健康发展。这两起案件,都作为典型案例写入铜梁区法院年度工作报告,成为司法护航民生的生动注脚。

更令人称道的是劳务派遣合同系列案,政策减免的社保费该归谁?36家行政事业单位为此犯难,稍有不慎就可能引发连锁诉讼。朱晨君吃透政策精神,结合合同约定和行业特点,提炼出清晰的裁判规则,不仅为相关单位解了燃眉之急,更从源头避免了200余起潜在纠纷,让国家惠企政策稳稳落地,也为财政资金安全上的一道“法治锁”。

在他笔下,裁判文书从不只是冰冷的结论,更是充满温度的“法律说明书”——用通俗的语言释法说理,让当事人赢得明白、输得心服口服,这正是司法公信力最扎实的模样。

以热忱为舟
在温情服务里传递朝气

“法官不止于办案,更要走出法庭,走进群众心里。”朱晨君的脚步,从未局限于审判席上。

在蒋某与保险公司的保险合同纠纷中,他得知蒋女士患病后行动不便、言语困难,立刻把法庭“搬”到了无障碍通道的执行指挥中心,还特意允许家属陪同协助。一次次耐心沟通,最终促成保险公司兑付理赔金,蒋女士的家属送来锦旗,上面写着“尽职责心系百姓,共兴建和谐社会”的烫金大字,是对这份人文关怀的最好回应。

作为优化营商环境的“小管家”,他总



朱晨君

是在案件之外多走一步。发现企业交易中的风险点,他会及时推送“风险提示”,帮企业堵上制度漏洞;2024年,他在铜梁高新区管委会举行的专题会议上,为某工程建设的资金专款专用问题出谋划策,推动精密零部件智能制造产业园项目顺利复工……

2025年,他带着对司法实践的思考,为《中华人民共和国民营经济促进法(草案)》修改建言献策;7月29日,他又循着“人企排队·服务预约”机制,把“法治大礼包”送到企业门口……从法庭到基层,从园区到企业,他用热忱点燃服务的火花。

在龙乡这片热土上,朱晨君的故事里没有惊天动地,只有以“司法为民”酿成的一帧帧画面:是1900多份卷宗里,红笔圈点的较真;是啃“硬骨头”时,“不撒手”的倔强。他用每一次公正裁判、每一次耐心调解、每一次俯身服务,让当事人感受到法治的光芒。

记者 唐孝忠

沙坪坝区法院: 组织律师参加培训 推广示范文本应用

本报讯 为进一步优化诉讼服务,近日,沙坪坝区法院联合区司法局、区律协召开起诉状、答辩状示范文本推广应用律师培训会,区律协70余名律师参会。

会上,沙坪坝区法院立案庭庭长黄灿解读了最高人民法院、司法部、中华全国律师协会联合印发的《关于印发部分案件起诉状答辩状示范文本的通知》文件精神,重点讲解了“两状”的核心要素、实用技巧及典型应用场景,帮助法律服务从业者精准把握诉讼要点,提升文书专业性与逻辑严谨度。同时,黄灿详细介绍了沙坪坝区法院关于推广应用“两状”示范文本的多项举措和服务模式,围绕推广应用示范文本的重要性和必要性进行深入阐述。

会后,律师们交流了示范文本的使用感受,纷纷表示将进一步深入宣传、解读,积极引导当事人使用统一规范的示范文本,促推纠纷高效解决。

记者 朱颂扬

荣昌区法院: 关爱农村困境儿童 法润无声守护成长

本报讯 为进一步关爱困境儿童,增强他们的法治意识,让他们感受法律的温情,近日,荣昌区法院联合区民政局、团委等单位共同开展了“荣耀未来 同心相伴”关爱农村困境儿童夏令营活动,邀请荣昌区部分困境儿童走进法院,通过亲身、亲历、亲听的方式参观法院、观摩不同法庭、体验法院文化,与法院干警零距离交流,体验法律的温情与威严。

在法院干警的引导下,小朋友们参观了家事少年纠纷解决中心。期间,小朋友们踊跃发言,各抒己见,表达心中感想,干警一一答疑解惑。当小朋友们了解到法院通过柔性司法手段化解家庭矛盾,减少诉讼对抗对家庭关系尤其是对未成年人的伤害时,崇敬之情油然而生。

活动中,法院干警还以案释法,结合近年的典型案例给小朋友们讲解了校园霸凌、未成年人盗窃、毒品危害等相关问题,让他们明白法律既是“护身符”,也是“紧箍咒”。

顾勇 通讯员 王钦